

Отзыв научного руководителя

на диссертацию Сметанина Андрея Владимировича «Институт фракции в Государственной Думе Российской империи (1906-1917 гг.)», предоставленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)

Диссертация А.В. Сметанина выполнена на кафедре новейшей истории России ФГБОУВПО «Пермский государственный национальный исследовательский университет». Соискателю была предложена тема, предусматривающая институциональный анализ фракций и депутатских групп Государственной Думы Российской империи в сравнительном измерении, и разработку на основе междисциплинарного подхода современной концепции парламентских объединений нач. XX в.

Актуальность темы объясняется отсутствием комплексных работ по вопросу развития внутридумских объединений на протяжении всего периода существования дореволюционного парламента. Недостаток научной проработки вопроса приводил к не всегда мотивированной оценке места и роли думских фракций в Государственной Думе и политической системе Российской империи в целом.

Работа основана на широкой источниковой базе. Она представлена фондами трёх федеральных архивов и отдела рукописей РГБ (материалы фракций, партий и отдельных депутатов), разнообразными опубликованными материалами (стенографические отчёты и справочные издания Думы, нормативные акты, издания фракций и т.д.), периодическими изданиями (15 наименований), материалами личного происхождения, публицистикой и другими видами источников.

Заслуживает быть отмеченной методологическая сторона исследования, его междисциплинарный характер. Наряду с подходами и методами, которые можно отнести к традиционным, использованы и еще относительно редко применяющиеся в подобного рода исторических исследованиях по данной проблематике (например, наряду с теорией модернизации использован неинституциональный подход). При решении определенных задач применены методы количественного анализа (социально-сетевой, корреляционный). В этом

смысле, с точки зрения методологии и методики, исследование является новаторским для отечественной историографии.

К наиболее значимым результатам исследования принадлежат основные положения и содержательные выводы диссертации. Они уточняют структуру и особенности фракций, раскрывают факторы, влиявшие на внутреннее сплочение думских объединений, характеризуют систему межфракционных отношений в рамках институционального анализа, определяют существенные недостатки фракционной модели, сложившейся в России, позволяют систематизировать внедумскую активность дореволюционных фракций и дать ее периодизацию.

Таким образом, диссертация А.В. Сметанина вносит существенный вклад в изучение истории российского парламентаризма позднеимперского периода, раскрывает вопросы организационной эволюции фракций, и типологических черт в деятельности этих объединений.

Работа носит самостоятельный характер, что подтверждается наличием оригинальных выводов, корректным цитированием источников и литературы, а также опубликованными статьями автора по теме исследования.

Диссертация Сметанина Андрея Владимировича на тему «Институт фракции в Государственной Думе Российской империи (1906-1917 гг.)» является самостоятельным, законченным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к квалификационным работам, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — отечественная история.

Научный руководитель,
профессор кафедры новейшей
истории России ПГНИУ,
доктор исторических наук

Корниенко
Сергей Иванович

